

同一天16名中小小学生溺水身亡

教育部办公厅发布紧急通报,要求立即开展全面排查

6月9日,山东省莱芜市莱城区杨庄中学7名初三学生结伴在莱芜汇河下游游泳时溺水身亡;湖南省邵阳市隆回县桃洪镇文昌村5名小学生在桃洪镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡;黑龙江省哈尔滨市呼兰区方台镇7名学生在松花江边游玩时,4人溺水身亡。同一天中16名学生溺水死亡,令人痛心。

今年以来的中小小学生溺水死亡事故:

- 多发生在周末、节假日或放学后;
- 多发生在农村地区;多发生在无人看管的江河、池塘等野外水域;
- 多发生在学生自行结伴游玩的过程中;
- 多发生在小学生和初中生中,男生居多。

【湖南隆回】 水塘边,有5个孩子的衣裤鞋袜

6月9日下午2时许,隆回县桃洪镇文昌村5名小学生在桃洪镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡。

当时,一村民干完农活路过山塘,看见里面浮着一具尸体,遂叫周边的人一起上前打捞,没想到接连捞出3人。后去水塘边清点衣裤鞋袜,才发现共有5人,然后再次下塘将另2人打捞上来。目前,当地政府正在妥善处理,有2人的家长在外打工,正在回家的途中。政府有关部门已召开紧急会议,对此类事故进行重点防范。

【山东莱芜】 庆祝生日,7人沉入水中

6月9日下午2时左右,莱芜市7名中学生在当地的汇河下游溺水身亡。

据知情人士透露,当天是其中一名学生的生日,12人相约一起到莱芜汇河河边去玩,其中一个学生下水后发生危险,其他的学生去营救,结果有6名学生被带到水里,发生溺亡。

事故发生后,当地紧急组织公安、消防、武警、特警官兵100多人,该市专业打捞人员40多人参与救援。7名中学生全部打捞上岸,并陆续送往医院救治,但经抢救无效全部死亡。

【黑龙江哈尔滨】 手拉手救落水同学,4人遇难

6月9日,哈尔滨市呼兰区方台镇高家村发生一起溺水事件,6名中学生在松花江边落入水中,最终造成4人死亡。

当天,方台中学7名学生去江边玩。10时40分许,一名女生在江边洗手时滑入江中,其他5名同学陆续手拉手想要把她救上来。结果5个人也落入了水中。

开着面包车的郝永伍和妻子正好途经现场。他立即将车停下施救,妻子则去找人寻求帮助。渔民魏德壮父子听到呼救后赶到现场,立即脱下衣服跳到江中救人,郝永伍也和妻子协助父子俩救人。父子俩各救出一人,男孩没有大碍,女孩被拎着腿吐出两口口水后,慢慢地就缓过来了。

随后有4艘渔船参与打捞,警察组织了熟悉水域情况和水性好的群众协助搜救。经过3个多小时的紧张搜救,4人被打捞上岸,经医护人员全力抢救无效后死亡。 ■本报综合



制图/陈琮元

为孩子编织 护佑生命的安全网

阳光灿烂的夏日,本该是充满欢笑的季节。而对于刚刚在黑龙江、山东和湖南溺亡的16名中小小学生来说,却再也无法沐浴这美好的阳光。花季生命过早凋谢,带给那些不幸家庭难以承受的巨大痛苦,又一次用生命代价敲响了未成年人的安全警钟。

安全,作为人生最重要的第一课,家庭、学校乃至社会必须不厌其烦地反复讲,讲到入脑入心,内化为孩子们的自觉意识和本能行动。要讲究说教的方法,保证说的效果,针对孩子们的特点,多用现实案例、直观图像、交流互动等方式,把远离危险、安全避险的重要性和方法说清讲透,使之牢记在心。

护佑孩子们的安全,讲够之后还要做好。教育的同时还必须让有效的安全防范措施跟上。夏季是未成年人溺亡的高发季节。有条件的地方,家长可以多带孩子去安全有保障的游泳池、水上乐园玩水,满足孩子的正常需求;条件不够的地方,也应在家长或专业人士的陪护下,尽量满足孩子们的愿望,避免私自下水的危险。此外,对于一些孩子们有可能涉水的江江湖畔,当地应设置警示标志,安排人力巡防警戒,或动员周边群众进行看护。只有社会各方都行动起来,携手为孩子们编织一张严密护佑生命的安全网,才能告慰那些突然消逝的可爱笑脸,抚平深深的心灵之痛。

■据新华社

教育部要求立即开展全面排查

教育部10日在其官方网站发布《教育部办公厅关于山东湖南黑龙江三起中小小学生溺亡事故的紧急通报》。通报指出,同一天中16名学生溺水死亡,令人十分痛心。通报要求立即开展全面排查。

1.立即召开专门会议。通报近期中小小学生溺水事件,对进一步做好防止学生溺水工作进行部署。省级教育行政部门召开工作会议要覆盖所有地市、区县和每一所中小学校;每一所学校要开会传达会议精神到每一个老师、每一名学生及其

家长。

2.立即组织印发《致家长的一封信》。告知家长必须承担起监护责任,切实增强家长的安全意识和监护意识。特别要提醒、督促家长在暑期、节假日、周末和放学后加强对学生的安全教育和监管,坚决避免溺水等安全事故的发生。

3.立即开展全面排查。细化检查内容,突出检查重点,及时整改隐患,防止溺水事故。6月20日前将贯彻落实和检查整改的情况报教育部。



6月10日,长沙湘江亲水平台,施救人员将小伙子的遗体打捞上岸。记者 刘璋景 摄

悲剧现场

女朋友酒后玩笑:敢不敢救我? 19岁小伙毫不犹豫跳入湘江

本报6月10日讯 女朋友做出要跳江的样子说:“你们敢不敢救我呀?”只因酒后这样一个玩笑,他竟跳入江水中。今天凌晨,长沙湘江亲水平台,一个刚满19岁的小伙子溺水身亡。

湘江亲水平台捞起一具男尸

今天下午4点,湘江亲水平台的江边,两条小船拖着一条20多米长的滚钩在水里来回划动。大雨中,一对40多岁的夫妻望着江面哭泣。

附近值勤的清洁工余兰告诉记者,今天一大早,江边就传来了哭声,“听说有一个19岁的小伙子掉进了江中。”

5点30分,又有一支专业打捞队赶来增援,打捞人员同样采用了滚钩密集拖网的方式实施水下搜救,只是这次的钩子更密。十余分钟后,从江中打捞上一具男性尸体。

死者叫彭明,湘乡人,高中还没有毕业就来到长沙打工,不会游泳。

见到儿子,彭明的妈妈瘫倒在地,撕心裂肺地哭起来。

悲剧只因为一个酒后玩笑

据彭明的同事小军介绍,今天凌晨1点左右,自己和彭明带着各自的女朋友来到江边的亲水平台,大家约好上船吃夜宵,都喝了许多酒。大约凌晨1点40分左右,彭明的女朋友下船走到亲水平台的浅水台阶上,“她做出要跳江的样子说,你们敢不敢救我呀?”

虽然都知道是一个玩笑,但是喝酒之后的彭明非常兴奋,毫不犹豫地跳入了江中。小伙子落水之后,在水面上冲了几下就沉下去了。虽然几个船工都跳下去救人,但还是太晚了。

看见男朋友跳入江中,岸上的女孩愣神了很久,终于反应过来。“当时她发疯一般也要跟着往里跳,被周围人摁住带走了。”附近餐饮船的一位老板说。

■记者 刘璋景 实习生 文丽娟



6月9日,哈尔滨,落水学生的一只鞋子留在松花江边。